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НЕЗВЫЧАЙНАЕ  ПА ДА РОЖ ЖА 
ПА КУ КУ РУЗ НЫМ ЛА БІ РЫН ЦЕ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Да во лі шмат лю дзей у буд-

ны дзень. Што ж та ды ў вы хад-

ныя? І ці мож на тут па спы таць 

ку ку ру зу?

— Лю дзі пры яз джа юць у буд ныя 

дні, каб пра вес ці час са сва і мі бліз-

кі мі ў больш спа кой най аб ста ноў-

цы. У вы хад ныя дні тут пра цу юць 

ані ма та ры, ар тыс ты Дзяр жын ска-

га До ма куль ту ры, тут па чы на ец ца 

са праўд ны ха ос! (Смя ец ца.)

Та кі ла бі рынт у Бе ла ру сі па куль 

адзін. Ні хто яшчэ не ад ва жыў ся 

на па доб нае, хоць ку ку ру за ў нас 

рас це па ўсёй кра і не. Да рэ чы, яе 

мож на па спы таць і на смак. Мы 

рэа лі зоў ва ем ку ку ру зу на шых 

фер ме раў, гэ та не тая, якая рас-

це ў ла бі рын це. Ка лі скон чыц ца 

се зон, мы за пус ка ем у ла бі рынт 

на шых коз. Праз ты дзень ад ла бі-

рын та за ста юц ца рож кі ды нож кі.

Па куль на двор'е да зва ляе, ра-

ду ем лю дзей. За пра ша ем і СМІ, і 

бло ге раў. Сён ня бе ла рус кі ту рызм 

ак тыў на раз ві ва ец ца, лю дзі імк-

нуц ца да ве дац ца но вае аб на шай 

кра і не. Зда ва ла ся б, паў га дзі ны 

яз ды ад Мін ска, а вель мі мно гія не 

чулі пра іс на ван не та кой гас па дар-

кі. Па бы ваў шы ў нас, яны да ве да-

юц ца, чым мы зай ма ем ся, пас ля 

ча го пры яз джа юць яшчэ. Са мы га-

лоў ны наш кі ру нак — вы твор часць 

ка зі на га ма ла ка і пра дук таў з яго. 

А ку ку руз ны ла бі рынт — пры ем ны 

да да так. Дзе ці ра ду юц ца, а нам 

пры ем на.

— Акра мя ку ку руз на га ла бі-

рын та, мы ба чым тут мност ва 

ін тэр ак тыў ных ла ка цый і жы вёл. 

Ці мо гуць дзе ці як-не будзь уза-

е ма дзей ні чаць з імі?

— Мы не прэ тэн ду ем на зван не 

заа пар ка, прос та вы ста ві лі не каль-

кі ві даў жы вёл. Мно гія пад корм лі-

ва юць на шых га да ван цаў морк-

вай. У сваю чар гу ста ра лі ся вы-

во дзіць не дзі кіх жы вёл, каб дзе ці 

спа кой на маг лі зай сці і па гла дзіць 

іх. На пэў на, усіх, за вы клю чэн нем 

на шых гу сей (смя ец ца).

Ёсць у нас і не вя лі кі са ла мя ны 

ла бі рынт. Ён пры зна ча ны для са мых 

ма лень кіх. Ста рэй шыя пе ра тва ра-

юць яго ў пар кур, што не вель мі па-

жа да на. Пас ля па да рож жа па ла бі-

рын тах мож на ад па чыць у пар ка вай 

зо не, сха вац ца ад га ра ча га лет ня га 

сон ца ў це ні. Там арэ лі, га ма кі, аль-

тан кі ка ля во зе ра. Апош нія, як пра-

ві ла, аран ду юць кам па ніі лю дзей, 

якія хо чуць спа кой на ад па чыць ці 

ад свят ка ваць дзень на ра джэн ня.

У нас ёсць і эк скур сій ны марш-

рут на трак та ры «Бе ла рус». На шы 

трак та рыс ты яшчэ і ма шы ніс ты. 

Та му толь кі па вы хад ных днях мы 

ла дзім аб' яз ныя эк скур сіі па гас па-

дар цы з гі дам. На фуд кор це на шы 

парт нё ры пра цу юць у най боль шы 

пік — вы хад ныя дні.

— Ці змя ня юц ца ла ка цыі з го-

ду ў год? Імк ня це ся пры ўнес ці 

неш та но вае?

— Мы не прэ тэн ду ем на аб са-

лют, але ста ра ем ся і раз ві ва ем ся, 

кож ны се зон імк нём ся пры ўнес-

ці неш та но вае. У мі ну лым го дзе 

кры ху спаз ні лі ся вы ра заць ла бі-

рынт, та му ён ака заў ся для на вед-

валь ні каў прос тым. Сё ле та ла бі-

рынт больш скла да ны. У ся рэд нім 

лю дзі пра хо дзяць яго за 50—60 

хві лін. Што са мае ці ка вае — ёсць 

ама та ры, якія пры яз джа юць сю ды 

яшчэ з пер ша га се зо на.

Уво гу ле, мы ад соч ва ем коль-

касць на вед валь ні каў. У мі ну лую 

ня дзе лю ўста на ві лі рэ корд — толь-

кі за адзін дзень да нас пры еха ла 

ка ля ты ся чы ча ла век, а гэ та са-

праў ды вель мі шмат! Мы на ват ба-

я лі ся, што не спра вім ся, але, тым 

не менш, усё атры ма ла ся. Мы заў-

сё ды па пя рэдж ва ем баць коў, каб 

яны не па кі да лі сва іх ма лень кіх 

дзя цей без на гля ду. У ла бі рын це 

мож на згу біц ца, асаб лі ва са мым 

ма лень кім. На шчас це, ні хто не 

па цяр пеў.

Ад крыц цё вось ма га се зо на не 

бы ло пам пез ным. Праў да, у той 

дзень не па шан ца ва ла з на двор' ем. 

Але, дзя ку ю чы яму ж сё ле та мы 

ад кры лі ся ра ней, бо ку ку ру за вы-

рас ла хут ка. Бу дзем пра ца ваць 

увесь жні вень і вель мі спа дзя-

вац ца, што ў ве рас ні на двор'е не 

пад вя дзе. Пры яз джай це да нас у 

дзіў нае па да рож жа па ку ку руз ным 

ла бі рын це, бу дзем вель мі ра ды!

Уз няць на строй 
і не за блу кац ца

Пас ля шчы рай раз мо вы з кі раў-

ні ком гас па дар кі ка рэс пан дэн ты 

«СГ» так са ма ад пра ві лі ся ў не-

за быў нае па да рож жа. Але пе рад 

гэ тым вы ра шы лі па гу та рыць з ты-

мі, хто ўжо прай шоў яго. Так, мін-

ча не Рус лан і Ма ры на пры еха лі ў 

парк «Ку ку по ліс» ра зам з дзець мі 

і сяб ра мі. Сям'я па спя хо ва прай-

шла праз ла бі рынт, паў дзель ні ча-

ла ва ўсіх ла ка цы ях і па дзя лі лі ся 

ўра жан ня мі: «Абы шлі аб са лют на 

ўсе ла ка цыі. У ла бі рын це знай-

шлі ўсе дзе сяць пя ча так, але не 

ска жу, што гэ та бы ло прос та. На 

пра хо джан не ла бі рын та спат рэ бі-

ла ся пры клад на паў та ры га дзі ны. 

Дзе цям асаб лі ва спа да баў ся за-

мак з се на. Атры ма лі ся цу доў ныя 

ся мей ныя фа та гра фіі. Вель мі па-

ра да ваў вя ро вач ны га ра док. Арэ лі, 

га ма кі, зо на ад па чын ку — усё на 

най вы шэй шым уз роў ні. На бе ра-

зе во зе ра раз ме шча ны аль тан кі 

з ман га ла мі. Там мож на сха вац ца 

ад сон ца і па сма жыць шаш лы кі. 

Тут вель мі клас ныя жы вё лы. Дзе-

цям асаб лі ва спа да балася асляня. 

Усім раю аба вяз ко ва на ве даць гэ-

тае вы дат нае мес ца».

На ступ ных су раз моў цаў мы 

су стрэ лі ўжо ў са мім ла бі рын це. 

Мі ха іл пры ехаў ра зам з дач кой Ка-

ця ры най і ўну кам Да нем ужо дру гі 

раз: «Мы са мі з Мін ска, да бі рац ца 

зруч на. Да чцэ з уну кам тут вель мі 

па да ба ец ца. А сё ле та ста ла яшчэ 

лепш, бо з'я ві лі ся но выя ла ка цыі! 

Да ню вель мі ўра зі лі ко зач кі. На ве-

да лі і са му фер му. На вы хад ных 

тут асаб лі ва ве се ла, вы сту па юць 

ар тыс ты. Наш вер дыкт — гэ та са-

праў ды вы дат нае мес ца для ся-

мей на га ад па чын ку».

Пра цяг ва ю чы па да рож жа па ку-

ку руз ным ла бі рын це, су стра ка ем 

но вую сям'ю. У пар ку «Ку ку по ліс» 

Ка ця ры на ра зам з сы нам Аляк-

санд рам не ўпер шы ню. Сё ле та 

яны пры еха лі з сяб ра мі: «Мы пры-

яз джа ем сю ды кож ны год, вы бі ра-

ем гэ тае мес ца, бо тут усе ўмо вы 

для ся мей на га ад па чын ку. Да рэ-

чы, кож ны год з'яў ля юц ца но выя 

ла ка цыі. Ле тась, на прык лад, не 

бы ло мос та ў цэнт ры ла бі рын та. 

Ка лі за лез ці на яго, уба чыш усё 

ва кол, акра мя пя ча так, якія не аб-

ход на са браць».

Блу ка ю чы па ла бі рын це, зна хо-

дзім но вых спа да рож ні каў. Аляк-

сандр і Іры на ра зам з дач кой Ва-

ле ры яй пры еха лі сю ды не прос та 

так. У ма лень кай пры га жу ні дзень 

на ра джэн ня! «Мы тут упер шы ню, 

але нам вель мі па да ба ец ца. Акра-

мя ла бі рын та і фер мы, мож на паў-

дзель ні чаць у роз ных ак тыў нас цях. 

Так, на прык лад, мы па спа бор ні ча лі 

ў трап нас ці — па стра ля лі з ра гат кі 

па фі гур ках. Да чцэ ж больш спа да-

баў ся ла бі рынт з се на. Не па шка-

да ва лі, што пры еха лі сю ды». Ва-

ле рыя рас ка за ла па сак рэ це, што 

ёй па да ры лі вя ліз на га ад на ро га: 

«Мне вель мі спа да ба лі ся ко зач кі і 

тру сы. Я па кар мі ла іх морк вай! Для 

мя не гэ та най леп шы па да ру нак!»

На ступ ных су раз моў цаў за спе лі 

ўжо на вы ха дзе з ла бі рын та. Сяр-

гей і Іна ра зам з доч ка мі Са фі яй 

і Крыс ці най ка та лі ся на вя ро вач-

ных арэ лях: «Мы тут упер шы ню. 

Вель мі спа да баў ся ла бі рынт. Ён 

ці ка вы і не звы чай ны. Дзе ці бы лі ў 

за хап лен ні. Гэ та доб рае мес ца для 

спа кой на га ся мей на га ад па чын ку 

без ліш ня га шу му».

Дзве На тал лі ра зам з дзець-

мі пад корм лі ва лі гу сей. Сяб роў кі 

пры еха лі ў «Ку ку по ліс» упер шы-

ню. Што ці ка ва, іх сы ноў так са ма 

за вуць ад ноль ка ва — Аляк санд-

ра мі. «Да ве да лі ся пра гэ та мес-

ца ў ін тэр нэ це. Шмат ста ноў чых 

ура жан няў, цу доў ны ла бі рынт, уні-

каль ныя ла ка цыі. Мож на спус ціц ца 

да во зе ра, па ся дзець у аль тан цы, 

па сма жыць шаш лы кі. Так са ма тут 

рэа лі зоў ва юць най смач ней шыя 

фер мер скія пра дук ты».

Да раз мо вы да лу чы ла ся дру-

гая На тал ля: «Чым сён ня здзі віш 

су час ных дзя цей? Тут жа са праў-

ды ёсць на што па гля дзець і чым 

за няц ца. Для хлоп чы каў гэ та не 

па доб на на іх звы чай нае жыц цё! 

Больш за ўсё на шым дзе цям спа-

да баў ся квэст у ла бі рын це. Яны 

ад ра зу ж уклю чы лі ся ў яго. Ды і 

гэ та са праў ды за хап ляе: хо чац ца 

хут чэй знай сці ўсе пя чат кі і вы-

брац ца з ла бі рын та. Дзе цям гэ та 

ці ка ва. Кор мім звяр коў. Для дзя-

цей гэ та бу дзе не за быў нае па да-

рож жа і яр кія ўра жан ні. І ка лі тут 

па да ба ец ца 14-га до вым, то што 

ўжо ка заць пра ма ла дзей шых і да-

рос лых?»

Жан чы ны ад зна чы лі, што і да бі-

рац ца сю ды ня цяж ка — па да ро зе 

раз ме шча ны па ка заль ні кі, якія не 

да зво ляць за блу каць. Ёсць і вя лі-

кая пар коў ка для аў та ма бі ляў, што 

не ма ла важ на.

На ступ ныя на шы су раз моў цы 

каш та ва лі фер мер скую пра дук-

цыю: «Ад па чы ваць з дзець мі на 

пры ро дзе цу доў на, бо яны ак тыў-

на ру ха юц ца і ды ха юць све жым 

па вет рам. Ма лень кім Ва сі лі се і 

Ма ка ру тут вель мі па да ба ец ца. 

За ду ма ўда лая, мес ца ад па чын-

ку вы дат нае. Пры еха лі ўсёй сям'-

ёй, узя лі з са бой на ват ма лень кае 

дзі ця, яко му ўся го тры ме ся цы. 

Мы па спя хо ва прай шлі праз ла бі-

рынт — усе ад но ад на му да па ма-

га лі. На огул, ез дзім па Бе ла ру сі 

ў по шу ках ак тыў на га ад па чын ку 

для ўсёй сям'і, — рас ка за ла ма-

ма Юлія. — Я б па ста ві ла гэ та му 

мес цу 9 з 10, шка да толь кі, што ў 

буд ныя дні не пра цу юць ат рак цы-

ё ны. Мы пры еха лі з Ба ры са ва. На 

ма шы не да бі рац ца да во лі зруч на. 

Мін ча нам у гэ тым пла не па шан ца-

ва ла: уся го 20 кі ла мет раў ехаць».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД,

Дзяр жын скі ра ён.

Та кі ла бі рынт у Бе ла ру сі 
па куль адзін. Ні хто яшчэ 
не ад ва жыў ся на па доб нае, 
хоць ку ку ру за ў нас рас це 
па ўсёй кра і не.

У мі ну лую ня дзе лю 
ўста на ві лі рэ корд — толь кі 
за адзін дзень да нас 
пры еха ла ка ля ты ся чы 
ча ла век, а гэ та са праў ды 
вель мі шмат!

Ма лень кая Ва ле рыя ад зна чае тут свой дзень на ра джэн ня.

Мін ча не Рус лан і Ма ры на ра зам з дзець мі па спя хо ва прай шлі ўвесь ла бі рынт.


